

# 墨江县上半年经济保持稳定恢复态势



本报讯(墨江县统计局)上半年,墨江哈尼族自治县统筹推进稳增长、促转型、惠民生等各项工作,农业总体平稳,工业持续恢复,服务业稳步增长,投资、消费等领域持续增长,全县经济总体保持稳定恢复态势。根据地区生产总值统一核算结果,上半年全县实现地区生产总值44.25亿元。

农业平稳运行,夏粮增势良好。上半年,全县实现农林牧渔业总产值15.93亿元,同比增长3.8%。其中,农业产值9.13亿元,林业产值1.71亿元,牧业产值3.48亿元,渔业产值1.3亿元,农林牧渔服务业0.31亿元。全县夏粮总产量1.14万吨,蔬菜产量3.2万吨,鲜切花209万支,中药材0.15万吨,茶叶产量1.19万吨,野生植物采集0.11万吨,肉类总产量1.54万吨。生猪出栏15.11万头。

工业持续恢复,水电降幅收窄。上半年,全县规模以上工业增加值同比增长0.2%。分三大门类看,采矿业增加值增长

58.0%,制造业增长3.2%,电力、热力、燃气及水生产和供应业下降2.0%。

服务业稳步增长,重点行业发展较好。1至5月,全县规模以上服务业实现营业收入(错月指标)0.4亿元。其中,租赁和商务服务业营业收入同比增长250.0%,科学研究和技术服务业增长10.0%,居民服务、修理和其他服务业增长8.1%。

消费市场持续活跃,线上零售增势较好。上半年,全县社会消费品零售总额11.97亿元。部分基本生活类和升级类商品销售良好,限额以上单位粮油食品类、饮料类、烟酒类、服装鞋帽针纺织品类、家用电器和音像器材类、文化办公用品类、石油及制品类、汽车类均实现增长。

固定资产投资较快增长,光伏发电投资增势明显。上半年,全县固定资产投资(不含农户)同比增长26.1%。电力、热力、燃气及水生产和供应业投资增长550.4%。其中,光伏发电投资增长1414.2%。



## 墨江县:手工技能培训壮大“指尖经济”

本报讯(墨江县妇联 文/图)近日,云南省妇联壮大“指尖经济”暨普洱市“锦绣普洱”妇女手工技能培训在墨江哈尼族自治县举办,60名巾帼从业者、绣娘学员参加培训。

培训通过“理论讲解+实操互动+现场教学”的方式进行,邀请了云南艺术学院、普洱学院、墨江县委党校的老师分别围绕加强政治引领促进妇女手工业发展、品牌的力量、非遗与文创设计、图案设计、民族服饰数字化研究与创新设计等内容进行授课,着力提升全市刺绣织

锦队伍专业能力水平,培育一批规范化、专业化的刺绣织锦骨干。

参训学员还到墨江润泽服装有限责任公司(墨江哈尼族自治县)、联珠镇碧溪村曼海非遗文化体验基地、克曼阿依阁合作社等开展现场教学,通过实地观摩学习,与非遗工作者探讨刺绣织锦的传承和创新、民族元素融合和文创产品制作等。通过培训,进一步提升了刺绣织锦队伍的刺绣技艺,为把刺绣技能转化为“指尖经济”打牢基础,助力乡村全面振兴。

## 龙潭乡:扎实做好汛期农村公路保通保畅工作

本报讯(通讯员 杨亚民 罗春梅)连日来,在墨江哈尼族自治县龙潭乡乡村公路、村组公路和机耕路上,人头攒动、机声轰鸣,干部群众有的挖土,有的抬土、搬石头、除草,现场一片忙碌景象。

受持续强降雨影响,龙潭乡乡村公路不同程度出现落石、淤泥和塌方等情况,群众出行受到一定程度影响。龙潭乡全面落实“四好农村路”建设管养责任,及时组织干部群众通力协作修复受损道路,恢复道路畅通。

“平时由护路员、村里的公益岗人员做好公路日常养护工作,遇上雨季,公路出现较大塌方或水毁的情况,我们就积极组织党员带头、群众参与,及时修复塌方、水毁等路段。”龙潭乡交安中心工作人员韩贵说。截至目前,已清理维修公路30余公里,受到广大群众的

一致好评。“乡村道路是我们的产业路,在大家的齐心协力下恢复了道路畅通,不用担心烟叶烂在地里。”看着修好的生产道路,龙潭乡木化寨村民李康高兴地说。

为及时消除公路安全隐患,保障辖区群众出行畅通,确保烤烟等农作物运输不受影响,龙潭乡党委政府坚持“预防为主,防治结合”的工作方针,把雨季农村公路保通保畅工作作为推进作风革命效能革命的重要抓手,提前谋划部署,压实防汛责任,加强公路管理养护,采取“党组织+”“志愿服务+”等方式,充分调动干部群众参与爱路护路的积极性,强化隐患排查整治,设置警示标识,修复受损道路,及时消除安全隐患,确保群众安全出行,让农村公路真正成为老百姓的安全路、放心路、满意路。

# 墨江县:“433”工作法推动党纪学习教育常态长效

## 党纪学习教育

本报讯(墨江县党纪学习教育工作专班)自党纪学习教育开展以来,墨江哈尼族自治县坚持“当下改”与“长久立”相结合,建立“433”工作法,补齐制度短板、堵塞工作漏洞、防止问题反弹,确保党纪学习教育常态长效。

“四学联动”,确保党纪学习教育全覆盖。坚持分层分类学习培训和督促指导,确保党纪学习教育全覆盖。建立“两线”学习机制。全县87个参学部门、1236个基层党组织将线下集中学习和线上个人自学作为学习重点,利用“三会一课”、主题党日开展专题学习2959场次,“支部群”推送学习资料包376期次,七彩云端墨江频道、墨江党建、墨江机关党建等县级融媒体平台转载《中国共产党纪律处分条例》权威解读学习资料148期,不断扩大学习覆盖面。建立辅导送学机制。以县委党校讲师、纪检监察干部、部门党员干部等为骨干,组建党纪学习教育专题辅导讲师团队,为基层党组织和广大党员开展辅导送学130余场次,12000余名党员受训。建立培训促学机制。充分发挥县委党校、乡(镇)党校、新时代文明实践中心等培训教育阵地作用,将党纪学习教育列入重点培训内容,围绕提拔任用年轻干部、基层党务工作者、农村党员骨干等对象,累计开展

专题学习培训43期4243人次。建立专班督学机制。墨江县党纪学习教育工作专班制定重点任务清单,按照时间节点、工作重点下发各类工作通知和提示12期,组建调研督导组对15个乡(镇)党委和4个县直党(工)委开展下访实地督导,确保学习教育质效。

“三种形式”,确保党纪学习教育见实效。坚持将纪律教育和党性教育贯通起来,用活用好身边警示教育资源,确保党纪学习教育见实效。实地警示教育强化震慑力。组织党员干部到普洱监狱警示教育基地开展警示教育,用身边的鲜活事例和沉浸式教育,让广大党员干部直观地感受到违法的严重后果和沉重代价。用活身边案例深化感染力。充分利用墨江县典型腐败案件制作教育片《沉“墨”——墨江县领导干部系列腐败案警示录》《多面镜长梦断发财路》,结合市级推送的六大类10部违法违纪典型案例警示教育片资源和云南省反腐倡廉警示教育基地“云上数字展厅”的教育资源,组织17265人次观看警示教育

片;编印《墨江县纪检监察干部违纪违法典型案例汇编》,突出地区、行业、领域、系统特点,注重用身边事教育身边人。开展对照检视提升实效性。组织广大党员干部对照典型案例进行举一反三、引以为戒对照检视,结合岗位实际、职能职责深入查摆风险隐患,制定针对性防范措施和整改措施,系统整改消除风险隐患。

“三个衔接”,确保党纪学习教育促发展。坚持两手抓两促进,把抓好党纪学习教育同落实党中央重大决策部署和省委、市委重点工作紧密结合起来,确保党纪学习教育促发展。衔接基层党的建设。以党纪学习教育为契机,进一步夯实基础、发挥优势、补齐短板,推动基层党建同经济社会发展融合共进。印发《墨江哈尼族自治县开展农村集体经济发展和“三资”监督管理自检自查实施方案》,对近年来中央和省级资金支持壮大村级集体经济项目实施情况及“三资”监督管理全面开展自检自查。衔接重点领域专项治理。把党纪学习教育与开展群众身

边不正之风和腐败问题集中整治有机融合,深入推进乡村振兴、生态环保、教育医疗、工程建设等重点领域不正之风和腐败问题的专项治理,推动反腐败斗争向基层延伸、向群众身边延伸,推动全县政治生态形成向好之势。衔接作风革命效能革命。各单位部门将党纪学习教育同职能职责相结合,制定务实举措,持续深化作风革命效能革命,推动整治形式主义为基层减负走深走实、见行见效。县委办公室制定印发《推行“六个一”工作法 打造让党放心人民满意的模范机关实施方案》,成立重要文稿起草领导小组,细化《中共墨江哈尼族自治县县委办公室每季度一比拼工作方案》,以更高标准、更严要求、更实举措转作风、提效能。墨江县审计局建立健全“1+N”的审计整改联动机制,聚焦审计查出的问题,制定《审计查出问题整改约谈办法》《审计查出问题整改责任追究办法》《审计查出问题整改督查办法》,切实推动审计整改工作制度化、规范化、长效化。鱼塘镇为辖区群众建立办事资料“线上”回传制度,有效减少“群众来回跑”“群众多次跑”问题;健全辖区部门信息共享制度,多部门联合让辖区老弱病残等特殊群体不失管,同时避免同样的信息二次向村组干部采集,做到基层压力减、工作精。



## 稻谷熟 新米香 群众欢喜庆丰收

本报讯(通讯员 柴婧 周钰华 罗丹阳 文/图)日前,墨江哈尼族自治县新安镇“新米节”暨稻田音乐节在邓控村举行,当地傣族群众与游客欢聚一堂,载歌载舞,体验农事,品尝新米,共享

丰收喜悦,共叙美好生活。稻田做舞台,青山为背景。走进新安镇邓控村稻田坝子活动现场,浓浓的节日氛围扑面而来。“新米节”结合墨江县“北回归线研学游”品牌打造,推出了打谷

子、新米制作、拔花生、采摘火龙果等一系列农耕文化研学活动,游客和学生纷纷下田体验农事乐趣,感受丰收喜悦。夜幕降临,稻田坝子燃起熊熊篝火,各族群众和八方来客手

拉手,伴随着欢快的音乐尽情欢笑、尽情歌舞。近年来,新安镇邓控村积极打造“新米节”节庆品牌,将传统农耕文化与节庆活动相结合,推动农文旅融合发展。

## 孟弄乡火把节激发农文旅融合新气象

本报讯(通讯员 杨李莎 周钰华 文/图)熊熊燃烧的火把点燃7月的热情,为四海宾朋送上最诚挚的祝福。7月27日,墨江哈尼族自治县孟弄乡火把节热闹开启,富有彝乡民族文化特色的活动为当地群众和游客带来了一场精彩的农文旅盛宴。

一大早,孟弄乡隔界田村民小组的民族团结广场已是一派热闹景象,传统文化交流互动、祈福文艺汇演、稻田捉鱼大赛等各种趣味活动轮番开展。极具民族特色的四弦琴、彝族文字培训,以及来自县内外的文艺队、乡土文艺传承人等组成的文艺汇演队伍带来的精彩节目为观众和游客奉上了一场精彩的视听盛宴。紧张激烈的稻田捉鱼活动吸引了不少游客参与其中,体验田园生活乐趣。

民族团结宴现场,热情的彝乡人民敲起锣鼓舞起狮子,迎接八方来客。一道道特色美食摆上桌子,人们围桌而坐,品尝彝乡特色美食,在欢声笑语中感受彝乡人民的热情和彝族饮食文化的独特魅力。

“我从昆明来,团结宴做得非常不错,味道很好,品种也多,在这里和大家一起参加了各项体验活动,非常开心。”昆明游客赵宝昆说。

民族团结宴结束后,开启了火把节文艺晚会的欢乐时光。《狮鼓迎宾》《向着太阳出发》《美丽中国》《彝族铜鼓舞》《七月火把节》等精彩节目接连上演,现场欢呼声、掌声接连不断。夜幕降临,大

家纷纷聚集到民族团结广场,围着篝火欢乐起舞。近年来,孟弄乡积极探索乡

村旅游发展新模式,不断完善旅游特色村基础设施,丰富民俗活动,向外界展示了孟弄乡的自然

风光、深厚的文化底蕴、地道的特色美食及优质的农特产品等。

